
SUCCES „JĂNDĂRICĂ" ! 

B o dot ont o data, in prog de toamnă, Bucureştiul adăposteşte păpuşi 
şi bine-nţeles păpuşari din lumea întreagă, la festivalul care a deve
nu un factor însemnat în dezvoltarea unui eficient şi temeinic schimb 
de experienţă. Midi interpreti din lemn şi stofă s-au înfăţişat la tre-
cutul festival demonstrînd stiluri diferite, conceptii diverse, noi metode 
tehnice şi de mînuire şi sînt acuma gâta pentru o noua confruntare. 

Ceea ce a caracterizat acum doi ani spectacolele păpuşarilor nostri — 
fiind apreciate de public şi de juriul international — a fost mai întîi mesajul 
spectacolului. Ferindu-se de jocul spiritual doar, dar sec de tîlcuri şi sensuri, de 
demonstratia virtuoasă pe nişte clape farà acorduri majore, păpuşarii romîni 
au aràtat cà aria lor porneşte de la un continut adînc de idei, singurul apt să 
dea seva spectacolului, de la un continut educatw, caracteristic întregii noastre 
mişcări teatrale. 

Teatrele noastre de papusi se prezintâ anul acestta la festival eu specta-
cole de mai mare măiestrie artistica, realizate pe texte de un nivel literar mai 
ridicat. Eie au lichidat în bună măsură marile diferente calitative care existau 
între un colectiv şi altul, astfel că — acum — întregul nostru front teatral pâ-
puşăresc e unitar artistic. Această unitati e constituită însă de o diversitate 
de stiluri, de maniere proprii de expresie artistica şi, de asemenea, de evidente 
personalităti regizorale şi scenografice. 

*** 
„Ţăndărică" a fost şi este un nume sinonim cu însăşi mişcarea noastrâ 

păpuşărească, datorită muncii de pionierat depuse de acest colectiv, datorită pres-
tigiului artistic cîştigat, atît în ţară, cît şi peste notare. E inutil a recapitula 
factorii care au déterminât cîştigarea acestui prestigiu, şi care au dus la încu-
nunarea eu marele premiu al primului festival international. 

„E mai greu să pàstrezi un prestigiu, decît să-l cîştigi", spunea Anatole 
France, el însuşi un mare iubitor al teatrului de păpusi. 

în lunile de vara, colectivul teatrului a muncit farà preget (de altfel, 
munca începuse cu multa vreme înainte, pe marginea textelor), de la maşinist 
la regizor, sculptor sau electrician, înseşi textele alese dovedesc drumul de edit
ion novatoare aie teatrului. 

Micul prinţ, cartea lui Saint Exupery, are o circulaţie mondială, care o 
scuteşte de orice alte aprecieri suplimentare. Povestea lirico-filozofică a avia-
torului capotât in imensitatea deşertului Saharei, intìlnirile sale cu „micul print", 
stăpînul unei mici planète, avatarurile acestuia in calatoria sa cosmica (pamfletul 
satiric îl urmăreşte pe „regele farà supusi", pe „bancher", pe „geograf" etc.), toate 
acestea ìntr-o dramatizare suculentă (autoare, Letitia Gîţă, o debutanta), in care 
filonul poetic al celebrului „aviator-liric" a fost de-aproape respectât. 

Spectacolul nazuieste sa fie un mie poem dramatic, redat cu economie in 
mijloacele de expresie (rolul aviatorului va fi interprétât de un actor), urmărin-
du-se in primul rìnd sensul general-uman al operei. 

Un alt spectacol ìn pregàtire, brodât pe canavaua unor motive populare, 
este Soldatul şi moartea : mai putin o piesă, mai mult o suită de fresce in care 
sînt ţesttte obiceiuri şi datini populare cu multitudinea culorilor unui covor olte-
nesc. Un prilej fericit de ilustrare a comorilor creatiei populare, a înţelepciunii 
omului simplu, a atitudinii sale filozofice fata de viată şi de moarte şi chiar a 
atitudinii sale estetice. Textul spectacolului, îngrijit şi comentat ìn versuri de 
Marcel Breslaşu (unul din inimoşii sustinători ai miscării păpuşăreşti), are to-
nicitate şi optimism, fiind un mie poem inchinai vieţii. 

în sfîrşit, in salile Teatrului „Ţăndărică" se repetă o suită de fabule, o mica 
antologie : Esop, Lafontaine, Krìlov, Steinbarg, Grigore Alexandrescu, prelucrate 
ìntr-o viziune moderna de poetul Romulus Vulpescu. Regizorii teatrului — Mar-
gareta Niculescu, Ştefan Lenkisch, Radu Penciulescu (ultimul îşi face cu aceastà 
ocazie debutul regizor al păpusăresc) — şi scenografi — Ştefan Hablinski, Mioara 
Buescu, Ella Conovici, Ioana Constantinescu — asigură împlinirea spectacolelor 
la un nivel demn de prestigiul de care vorbeam la ìnceput. 
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Schiţă de decor pentru spectacolul pe 
teme populare „SoldatuI şi moartea" 

(Teatrul „Ţăndărică") 

Zina — personaj din fantezia „Covorul 
cu minuni" de Valentin Silvestru 

(Teatrul de păpuşi din Oradea) 

Delegaţii din „Jubileul" de Cehov 
(Teatrul de păpuşi din Oradea) 
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LA TEATRUL „TĂNDĂRICĂ" 

Sus : 
Unul din „eroii" specta-
colului de fabule pri-
meşte indicatine regizo-

rului Şt. Lenkisch 

Jos : 
Două personaje din spec-
tacolul pe terne popu-
lare „Soldatul şi moar-
tea", regizat de Marga-

reta Niculescu 
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Sus : 
Cunoscutul erou al lui A. 
Saint-Exupéry „ M i t u l 
print" — a prins viaţă pe 
scena Teatrului „ Ţăndă-
rică", in regia lui 

Penciulescu 
Radu 

Jos : 
Teatrul de păpuşi din Tg. 
Mureş va prezenta la Festi
val „O aventura în Cosmos" 
de Xenia şi A. Boesteanu, 

in regia lui Paul Antal 
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Brîndusa Zaiţa, Justin Grad, Costei Popovici, Dorina Tănăsescu, Antigona 
Papazigopol, R. Zolla sìnt nume care au depăşit de mult sfera strict păpuşărească, 
impunîndu-se printre prezenţele artistice valoroase ale mişcării teatrale romîneşti, 
sperante ale succesului nostru la festival. 

* * * 
Teatrul de păpuşi din Cluj a pregătit un spectacol închinat unor „specta-

tori" destul de vitregiţi în repertoriu : preşcolarii. Cucuieţii de Mircea Suciu e* o 
suită de întîmplări din viaţa unei familii numeroase, urmărind în special timpul 
petrecut la grădiniţa de copii de câtre membrii nevîrstnici ai familiei. Specta-
colul urmăreşte, printr-o suită de „ilustraţii", care nu sînt didactice cu ostentaţie, 
să ajute la însuşirea bunelor deprinderi, la trezirea dragostei pentru grădiniţă. 
Personajul principal, apărut mai rar pe scena păpusilor — rnielul, este realizat de 
talentata constructoare Elena Voicu. Piesa e plină de jocuri instructive, cîntece 
simple, melodioase. Prin procesul jocului, copiii învaţă să cunoască realitatea în-
conjurătoare, învaţă să se organizeze, li se dezvoltă inventivitatea, spiritul de răs-
pundere, sentimentul de tovărăşie. 

Scenografia spectacolului e realizată de Al. Rusan : un decor format din 
siluete de culoare deschisă, decupate din placaj, totul pe un fundal negru de ca-
tifea. Liniile negre şi culorile care alcatuiesc decorni urmeaza oarecum o deco-
raţie ornamentala utilizata în folclor. Spectacolul se joacà farà cortina, într-un 
ritm viu, susţinut de muzica lui George Sbîrcea. 

Colectivul clujean a mai pregătit şi spectacolul Poveşti cu animale — pre
lucrare de I. Kovacs şi P. Fux după cunoscutele fabule aie lui Zsigmond. Stili-
zarea regizoralà (Ildiko Kovacs) a lâsat în scena numai elementele esenţiale (sce-
nograf, Botar Edith), prezentate într-o lumina grotescă, făcînd să se străvadă prin 
fabula satira la adresa viciilor umane. Cîteva recitaluri individuale vor fi date 
de Horia Pop, Peter Ianos, Ana Brie, Elena Voicu, I. Pandrea etc. 

Colectivul teatrului din Tg. Mures a pregătit o piesă fantastica, Aventura 
în cosmos de Xenia şi Aurei Boesteanu : Alba ca zăpada este readusă la viaţă 
în anul 2000, într-o lume care i se pare fantastica, în urma marilor cuceriri 
tehnice şi ştiinţifice. 

Regizorul Paul Antal — aplecat spre o prezentare umoristica a faptelor — 
a cdutat să redea poezia viziunii în viitor, brodată pe canavaua unor visuri ce 
vor fi împlinite. Decorurile lui Haller Iosif, păpusile lui Tôrôk Edith, muzica 
lui Matei Kosma vor crea cadmi necesar spectacolului. 

Teatrul de păpuşi din Oradea este astăzi apreciat, mai ales datorită rea-
lizărilor sale scenografice — creatomi acestora fiind Paul Fux. Aflat sub semnul 
unor cantari plastice, pline de poezie şi lumina, teatrul orădean prezintd doua 
piese de Cehov : Ursul şi Jubileul, în care specificul păpuşăresc e grefat organic 
Tie text (regizor şi scenograf, Paul Fux) şi o fantezie „brodată" în „tesatura" 
unui covor fermecat, pe temele unor basme populare (autor, Valentin Silvestm, 
scenograf, Paul Fux). 

Bineînteles, ieşenii şi-au îndreptat atenţia spre Creangă, străduindu-se ca 
prin Danila Frepeleac (dramatizarea lui Mircea Suciu) să mentina prestigiul 
teatrului, cucerit mai de mult cu Punguţa cu doi bani. Farmec dialectal, suavă 
poezie moldoveneascà, candoare păpuşărească frusta, iota atributele colectivului 
ieşean, în spectacolul pomenit, ca şi în Aventurile lui Şurubel de Valentin Sil
vestm. 

Colectivul Teatrului de păpuşi din Constanta, sub conducerea fantezistului 
regizor Claudiu Cristescu, a pregata dramatizarea mitologica Heracle (de Al. 
Mitra), ìntr-o viziune ce apelează în egala măsură la demente lirice şi fantastice. 

Un oaspe mai puţin cunoscut în Capitala — colectivul păpuşarilor din Oraşul 
Stalin — a pregata o mica istorioară în versuri pentru prescolari (Spai de rup 
de Ciukovski, în traducerea lui Marcel Breslaşu), în regia lui I. Simionescu, iar 
păpuşarii timişoreni au realizat un spectacol bazat pe o poveste folclorica regio-
naia, Iovan Iorgovan. 

* • * 
„Ţăndărică" — acest nume e rostit azi în zeci de graiuri : japonez şi suedez, 

englez şi rus, ture şi francez ; „Ţăndărică", astfel li se spune tuturor păpuşarilor 
romîni. 

Sperăm ed spectatorii din lumea întreagà vor exclama şi de data asta : 
bravo, „Ţăndărică" ! 

Din partea noastră, mult succès ! 
AL P. www.cimec.ro


